

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előzetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
1/2 évre	3 K.	1/2 évre	4.50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: P. Szalay Lajos.

## A HOSSZU

küzdelen megtanított bennünket arra, hogy a hadsereg kiképzése, a technika, a felszerelés és az intelligens hadvezetés rendkívül nagy jelentőséggel bírnak, de mindez föltételezi az emberanyag számát és nagy tévedés volna ennek óriási jelentőségét kisebbíteni. Oroszország, amely ma nyolcadfél millió kiképzett katonaságával népének csak ötödfél százalékát használja ki, ha harcra képes emberanyagát oly mértékben venné ki, mint Németország teszi, tizenöt millió embert küldhetne harcba. Ezzel a veszedelemmel a jövőben számolni kell. Eddig is számoltak vele, de hogy a számbelileg fölényben levő orosz hadsereg mégis kudarcot vallott, ez a minőség győzelme a tulerő fölött.

A központi hatalmak még erős tartalékokkal rendelkeznek. Hogy azonban a katonai inferioritás pozícióját a jó időben is megtarthassuk, szükséges, hogy a népesedés gyarapodási statisztikája egyik államban se csökkenjen.

A nép számbeli gyarapodásának korlátozása a nemzet legádázabb ellensége lenne. Ez a veszedelem tette tönkre a görögöket, rómaiakat, franciákat, míg a zsidóságot a szívesen fogadott gyermekáldás tartotta fen minden viszontagság közepette.

Hogy a fenyegető nemzeti veszedelmet elhárítsuk, fel kell ébreszteni a magyar asszonyokban is az erkölcsi öntudatot. Intenzívebbé kell tenni a családi élet kultuszát, magának az államnak is hozzá kell járulnia intézményekkel ahhoz, hogy a polgári társadalom minden rétege örömet és boldogságát

lelje a népes családban. Nemzeti étkérdés függ ettől. Jó lesz evvel komolyan, és behatóan gyorsan foglalkozni.

## Háboru.

Abban a jegyzékben, amelyet Németország legutóbb küldött Amerikának, bentfoglaltatott az a kívánság, hogy Amerika lépjen fel Anglia tengeri garázdálkodása ellen. Amerika tudvalevően elfogadta a német jegyzéket, ám elvben tiltakozott az ellen a látszat ellen, hogy Németország irányítsa Amerikának a külpolitikában más országokhoz való viszonyát. Már akkor is megmondtuk, hogy Amerikának ez a látszólagos tiltakozása csak formáság és inkább az otthoni közvéleménynek szól, mint Németországnak. Valóban így is volt. Még nincs három hete a jegyzékváltásnak és Amerika már is jegyzéket készült intézni Angliához, melyben tiltakozik a semleges posták lerágatása ellen, ami mélyen sérti Amerika jogos érdekeit. Amerikában úgy vélik, hogy Anglia németellenes blokádjával Amerikának jogait is sérti és alighanem a blokádjában is jegyzék fog menni Angliához. Szó van egy harmadik amerikai jegyzékről is, amelyben Wilson elnök a pápának válaszolna arra a jegyzékre, amelyben a szent atya az Egyesült-Államok elnökét felszólítja arra, hogy tegyen a hadviselőknél javaslatot a béketárgyalásokra. Hír szerint az elnök igen érdemlegesen fog válaszolni a pápának és mielőtt jegyzékét elküldené, ez ügyben behatóan tanácskozik Lansing államtitkárral.

Olasz harctér.

A tengeremelléki és karinthiai harcra vonalon beállott harci szünet általában tegnap is tartott. Ma reggel csapataink visszaverték az ellenségnek két támadását, amelyeket a Monfalcone-től keletre nemrégiben megszerzett hadállásaink ellen intézett.

Egyik tengeri repülőrajunk sikeresen bombázta a San Giorgio di Nogaroi pályaudvart és a Gradó melletti ellenséges haditengerészeti repülőállomást.

A déltiroli harcra vonalon támadásunk feltartóztatathatatlannal tört nyert. Az Armentera hegyháton az olaszoknak hat támadását visszavertük. Az Astach és a Lain-völgy között előrenyomult

haderónk ő császári és királyi fensége Károly Ferenc József főherceg altábornagy parancsnoksága alatt az ellenséget az egész harcra vonalon hátrább űzte és ma reggel birtokába vette a Campo-Meleni és torreroi olasz páncélerőd műveket. A Lain és a Brand-völgy között csapataink a Col Santo tömb északi szegélyét érték el. Az Etsch völgyében az olaszok Marco és Mori helységeket kiűriteni kényszerültek.

A támadásunk kezdete óta ejtett foglyok száma eddig több mint 10.000 főnyi legénységre és 196 tisztre, a zsákmány 51 gépfegyverre a 611 lövegére emelkedett.

## Hadsegélyző-nap.

A székesfehérvári és fejérmegyei Hadsegélyző, hogy háborus megsegítéseihez kellő anyagi eszközökkel rendelkezessen, elhatározta, hogy minden hónap elején, az első hetivásári napon úgy Székesfehérvárott, mint a vármegye minden egyes községében hadsegélyző napot fog tartani. A hadsegélyző nap megtartására a város és vármegye kereskedőit, vendéglőseit körlevélileg fogja felkérni s akik csatlakoznak, a nemes mozgalomhoz, azok bejelentik hátramoszkodásukat a Hadsegélyzőnek, amelynek a városában van a hivatalos helyisége. A Hadsegélyző azután hirtelleg tudatja a közönséggel, hogy mely kereskedők pártolják a hazafias mozgalmat.

A hadsegélyző nap olyan lesz, hogy a vásárlóközönség ugyszólván semmiféle megterhelést nem fog érezni, mert csupán 2-4 fillér adományról lesz szó a hadsegélyzőnapon vásárlásnál. Az eredményről azután ismét hirtelleg közlések fognak megjelenni. A kereskedőkhöz, vendéglősökhöz intézendő körlevelet, amelyet a Hadsegélyző elnöksége gróf Széchenyi Viktor főispán, dr. Saára Gyula polgármester és Szűcs Jenő alispán bocsájtanak ki, most készítik s a helybeli kereskedők postán fogják megkapni. A vidékre pedig az egyes jegyzői hivataloknak küldik meg, amelyek, mint a vidéki Hadsegélyző helyi bizottságának vezetői, gondoskodni fognak abban a községben levő kereskedők közötti szétosztásáról.

A mozgósínházak a Hadsegélyzőért.

Dr. Saára Gyula polgármester alelnök felkérésére a székesfehérvári mozgósínházak is hozzájárulnak a Hadsegélyző támo-

gatásához. Az Apolló-mozgósínház igazgatósága bejelentette, hogy a páholy, páholyülések és fenntartott helyek után 4-4 fillért, a 80. 60. 40. filléres helyek után 2-2 fillért fog számítani. Nagyon helyesen a 30 filléres helyeket nem adóztatja meg, mert azokra főleg katonák és gyermekek járnak.

Fekete Géza, az Uránia-mozgósínház tulajdonosa pedig elhatározta, hogy minden hónapban egy-egy előadást a Hadsegélyző pénztára javára fog tartani; az első előadás június 9-én lesz. Az előadásokra - annak idején mindig külön felhívják a közönség figyelmét.

A kávéházak és szállodák

szintén csatlakoznak a Hadsegélyző támogatásához. Valamennyinek főpincére a legnagyobb készséggel vállálja a számológéprendszert, amelynek szintén figyelemmel lesznek arra, hogy a törzsvendégek mértékén fejjel ne legyenek megadóztatva.

A bizottság pénteken tartotta dr. Saára Gyula polgármester elnöklése alatt a szokásos heti gyűlést, amelyen mintegy 30 kérvényező ügyét intézték el, a legtöbbet kedvezően. A pünkösdi kerti ünnepélyre az előkészületek nagyban folynak. Az előkészítő bizottság hétfőn délután fog ebben ülésezni. A rendezésbe a tisztikar több tagját kéri fel, amelynek elnökül Géczy ezredest, állomásparancsnokot kéri fel. Az ünnepély iránt élénk érdeklődés mutatkozik s ugylátszik, hogy a kereskedők és a közönség tombolatárgyakat nagyszámban fognak felajánlani, amelyeket a hivatal városi helyiségebe kell beküldeni.

— Hogyan áll a vízvezeték? A tél óta ugyszólván semmi baj sem volt a vízvezetékkel, amely azelőtt ugyancsak sokszor megdurálta magát s szűkösködött a vízmennyiséggel. A múlt hónapban 71319 köbméter volt a víztermelés, a gyűjtőkutak pedig 2377 köbmétert mutattak. Csak azután meg ne bokrosodjék megint, Remélhetőleg nem lesz baj vele. Talán egy kis utcaöntözésre is jutna belőle, mert bizony erre már égető szükség volna. Különösen, mikor oly szeles idők járnak, mint a múlt héten is. Nem luxusból kéri ezt a közönség, hanem közegészségügyből, amelyre háborus időben városokban különösen kell vigyázni. A gyógyuló beteg katonáknak is jól esnek, ha üdüléstük tiszta levegőben élvezhetnék.

Egyes szám ára 4 fillér.

## HIREK.

— A hadiárkvért. Szemrecsányi Lajos dr. érsek 10.000 koronát juttatott az Országos Katolikus Szövetséghez a katolikus hadiárkvak érdekében indított mozgalom támogatására.

— Meseelőtűt. A Pro Patria hadijótékonyági egyesület vasárnap délután 5 órakor 20 filléres belépődíjjal a Mantz János ovoda kertjében meseelőtűt rendez a következő műsorral: Ungarische Lustspiel, Ouverture, Kéler Béla-tól. Csárdás-fűrtiny, keringő, Kélmántól. Ugarische Weisen, Lászlótól. Potpuri Kolló Valtertől, játsza a 35. gyalogezred zenekara. Két hónap, Szász Károlytól, szavalja Balassa Bözsi. Hazajött apuka, írta Géczy Erzsébet, elmeséli Héjji Erzsébet övönél. Az lesz csak a nap, Móra Antaltól, szavalja Székely Stóci. Kvikl, írta Szemere György, elmeséli Héjji Erzsébet övönél. For a világ, Tompa Mihálytól, szavalja Berger Ilona. Kukokoma Estapo Intermezzo Linckéltől, Cigánybáró Strausstól, Ünter dem Lindenbaum, Félixől, Bevonulás, Fesseltől játsza a 35. gyalogezred zenekara.

— Értesítés. A helybeli Szent István temetkezési társulat elhunyt tagjairól f. hó 22-én hétfőn reggel 7 órakor a székesegyházban szentmise lesz.

— Sétahangverseny. A Hadsegélyző ma vasárnap délután a Lővészteremben 5-7 óráig sétahangversenyt tart. Személyjegy 40 fillér, családijegy 1 korona. A hangversenyt a 35. gyalogezred zenekara tartja.

— Halálozás. Özv. Cser Palkovits Istvánné szül. Karlovits Katalin f. hó 19-én d. u. 5 órakor meghalt. Temetése vasárnap délután fél 5 órakor lesz a Sarló-utca 20. szám alatti gyászházból.

Bogar Sándor dv. fűtőházi lakatos pénteken 33 éves korában meghalt. Temetése ma, vasárnap délután fél 2 órakor lesz a Maroshegyről.

— Növendékhangverseny. A székesfehérvári zenekola vasárnap d. e. 11 órakor a főgimnázium dísztermében növendékhangversenyt rendez. A hangversenyt a következő növendékek fognak szerepelni:

Deutsch István, Schlegel Marianna, Molnár Tibor, Huszár Ilona, Márton Klára, Deutsch Károly, Széib György, Szigeti Jenő, Székely István, Morvai Olga, Székely Sarolta, Kolbe Márta, Deutsch Miklós, Müller László, Sági Jenő, Orbán Antal, Kiss Endre, id. Vas István, Kari Tibor, Mihályfi István, Farkas László, Vidor Imre, Simon Sarolta, Elek Lajos, Mihálka Etel, Balassa Matild, Braun Irén, Apt Kamil, Pollák Mariska, Klein Klára, Basch Rózi, Fa Jolán.

— Háborús segély a vármegye nyugdíjasainak. Mint minden állandó fizetést élvező, úgy még fokozott mérvben a gyakran csekély nyugdíjából élő nyugdíjas érzi legsúlyosabban a háború okozta óriási, majdnem elviselhetetlen drágaságot. Ennek enyhítésére Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága a következő háborús segélyt szavazta meg nyugdíjasainak: 1000 korona nyugdíj után 30, 1000 koronától 2500 koronáig 30, 2500 koronán felüli nyugdíjnál 15 százalék, azon-

ban a nyugdíjas tisztviselők és ezek özvegyei háborús segélye havi 20 korona, vagyis összesen 240 koronánál, a szolgálk és ezek özvegyei háborús segélye pedig havi 10 K, vagyis összesen 120 koronánál kevesebb az általában havi 66 K 66 fillérről, azaz évi 800 koronánál nagyobb senkinek háborús segélye nem lehet. A háborús segély kizárólag csak 1916 évre, egyszer és mindenkorra szóló segélyként szavaztatott meg és az érdekelt nyugdíjasok részére 1916 január 1-től kezdődő hatállyal fizetendő ki.

— Gyümölcsfeldolgozó gépek kiküldetésének. Szűts Jenő alispán tegnapi értesítette a közsegeket, hogy a földmívelésügyi miniszter hajlandó oly közsegeknek, melyekben tömeges és friss állapotban nehezen értékesíthető gyümölcsstermes várható, Simon-féle almazúzókat, Mabilé féle almaborsajtókat, Rujder-féle szállítható aszalókat, valamint a dr. Györi által szerkesztett és talyigára szerelt szeszfőzőkészülékeket 3-6 heti ingyenes használatra átengedni, ha azt a folyamodó közsegek a használatbavétel előtt legalább 30 nappal szabályszerű és a törvényhatalom által jóváhagyott képviselőtestületi határozattal nyert meghatalmazás alapján kötelező nyilatkozattal kérelmezik. A szeszfőzőkészüléket borseprő és törkölvi befőzésére nem engedélyezik.

— Dr. Prohászka Ottokár hadiárkvaházra a székesfehérvári hittudományi főiskola hallgatói 3350 koronát adományoztak.

— Tengerispekulációért. Jankovics Istvánné Rác utcai lakosnál 95 métermázsas tengerit találtak a rekvirálás alkalmával, amelyből 48 métermázsát rekviráltak. Mikor bezállítani kellett a rekvirált tengerit, csak 7 métermázsát szállított be, a többi szórán zsalán eltűnt. Emiatt a büntető rendőrség elé került, és Sági Lajos rendőrfőkapitány 700 koronára büntette a tengeri elrejtését. Jankovicsné észreterítette a súlyos büntetés, s menten előkerült a tengeri s azon boldog tudatban, hogy így elengedik a büntetést, megfellebbezte a főkapitányi ítéletet a tanácshoz. A tanács szombaton délelőtt foglalkozott az ügyvel, s az első ítéletet helybenhagyta. Súlyosbító körülménynek vette, hogy a hatóságot félre akarta vezetni.

— Helybenhagyott ítéletek. Székesfehérvár város tanácsa a rendőrhatalom következő ítéleteit hagyta helyben legutóbbi ülésén: Csurgai Horváth Józsefet (Homok-sor 51) a rekvirált tengeriért 150 koronára ítélték; Jankovich István (Rác-utca 59) 700 koronára, Hegyi Ferencné (Malom-utca 16) 350 koronára, özv. Szabó Istvánné (Forgó-utca 10) 250 koronára, Almásy Jánosné (Öreg-utca 42) 500 koronára ítélték. Noszko Ferencné szül. Strausz Julia (Csőr) a tojást drágábban adta a hivatalos hatóság áránál: 20 koronára ítélték, Kollár Istvánné (Jancsár-utca 18), Bordás Jánosné (Rác-utca 38), Prekop Józsefné (Öreg-utca 19), egyenként 4 koronára ítélték; Berregi Anna (Sörpince-utca 20) a 36 filléres tejet 44 fillérré adta: 100 koronára ítélték, Töke Andrásné (Zámoly-utca 14) ugyanazért 50 koronára ítélték; Kalmár Er.

## TARCA.

### A szívseb bevarrása.

Írta: *Hajós József.*  
(Vége)

Az operatőr a szívburok sebéit kitágítja s észleli, hogy a szívburok telve van vérrrel, mely nagyrészt már alvad. Ez a vér már bizonyítja, hogy a szív megsebesült, a szív sebéből ömlött a vér a szívburokba. Az operatőr most kezdi a műtét legfontosabb mozzanatait. Jobb kezével a szív tömlőbe nyúl, s eltávolítja annak megalvadott vért. Ebben a pillanatban sötét vérsugár lövell az orvos felé, miből kitűnik, hogy a sebesült szívből kiáradt vér megalvadása zárta el a szívsebet s egészen alkalmazzott támpontként szerepelt a beteg szívsebének. De ez a támpont, bár az elvérzést megakadályozta, mégis halálos volt, mert a szív rendszer működését akadályozta, sőt megállította; ezért vált az egész test kékeszínűvé.

A szívsebből kifreccsenő vérsugár nem várta az operatőrt, aki tudja, hogy most elhalál-harc állott be, mert az emberi elme:

az "élet lehellete" (spiritulum vitae) küzd a halál ellen, mely már fekete szemfedőt s gyszálytölt lenget a sebesült szívű ifjú ágya körül. Az operatőr tudja, hogy csak akkor győzheti le itt a halált, ha minden pillanatnyi időt ügyesen felhasznál.

Az orvos tehát jobb mutatóujjával befogja a sebet, bal kezével pedig a szívét a csucsánál megfogva kissé előrehozza; most látható, hogy a jobb szívkamra mellőse fala van átszúrva. Mig az asszisztens csucsánál fogva biztosan tartja a lüktető szívet, addig a balkezes operatőr jobb mutatóujjával tovább befogja a sebet, de ugyanekkor a tüvel a szívsebnél három öltést végez s mivel a szurási csatorna vérzik, azért a szívizomba merőlegesen még egy öltést tesz.

A szív most hirtelen megáll, a sebesült ifjú arca halálsápadt lesz, szembogarai kitágulnak. Mindjárt meghal! — Mégsem! Kissé eleresztik a szívet s az ifjú, meg a szíve is éledni kezd. A műtét folyamán ez az izgalmas részlet négyszer megismétlődik.

Az igazi sebész-művész az ilyen izgalmas incidenst végig tudja nézni, anélkül, hogy a tudásába vetett bizalmát, gyors, biztos és

céltudatos, cselekvésmódját elvezetné. Keze nem reszket, nem letölvázik; gyorsan s biztosan tesz. A negyedik varrat befejezése után a szívseb már zárt s a szívet vizsgálhatják rendszeres helyére, hol el is kezd rendszeresen dobogni.

A szívburokban egy csik jodoformgézt helyeznek el, mert lehetséges, hogy a szurás miatt gennyedés fog keletkezni. Most a szívburokot bevarrják. A test külső sebéit szintén jodoformgézsel látják el s az egészet nagy gondnal bekötözik.

Az egész műtét az első bevágástól a köztözes befejeztéig csak husz percig tartott.

Az összevarrott szívű ifjú most az orvosprofesszor és az asszisztensorvosok különös gondoskodását élvezi. Bár ez az "élvezet" a páciensnek nem éppen kellemes. Ugyanis: gyakran kell őt megvizsgálni, a gyógyulási folyamatot ellenőrizni. Mert nagyon érthető, hogy a fiatal ember felgyógyulása a sikerült műtét után sem bizonyos, megeshetik, hogy a megsebesült és összevarrott szívműködés szabálytalan munkája révén apró alvadat vérrög juthat az agyba, mi szélütést, vagy legalább bénulást okozhat. Gyulladás állhat be a

szívburokban, gennyedés a megnyitott bordáknál stb.

A megoperált ifjú erőt vesz a láb. Az orvosok megállapítják, hogy a bordaizomok gyulladása állott be. Próbabeszúrás révén kitűnik, hogy csak vér gyűlt ott össze s azt kis fecskendővel eltávolítják. A gyógyulás rendszeren halad. Később az ifjú erősebb lázat kap, mert a szívburokban állott be a gennyedés.

Lassankint azonban csökken a láb, a gennyedés mulik. A sebesülés és a műtét után nyolc héttel a páciens saját magának és orvosainak nagy öröme-először hagyhatta el az ágyat. A sebesült ifjú most meg sapadt és sovány, de összevarrott szíve már kilátott a krízist, most már rendszeren működik és az ifjú hamarosan felgyógyul; a műtét nélkül pedig már rég a föld alatt pihenne, meghalt volna pár órával a megsebesülés után.

A nagyszerűen fejlődő orvostudomány, kivált a sebészet ma számos oly esetben menti meg a beteg életét, melyet régen gyógyíthatatlannak gondoltak. A halál ellen tudással, apró késekkel, tűkkel, oltóanyagokkal küzd az orvostudomány; kitartó munkáját csodatáratelítő eredmények jutalmaz

## SÖVEGJARTÓ vászónarúháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különlőféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők-ből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

**BLOUS UJDONSÁGOK!** Crepp, Grenadin, Voal, **VERMES** áruházában. Selyem, Japonais

Crepp de chine és fehér, kézzel himzettekben órisi áválaszték

**ALKALMI VÉTEL LEGFINOMABB FEHÉRNEMÜRE VALÓ HIMZÉSEKBen.**

zsébet (Óreg-utca 28) a tejjel drágábban árusította: 8 koronára ítélték. Nagy Józsefné (Széchenyi-utca 168). lefőlézőtt tejet árult: 30 koronára ítélték; Németh Istvánnét (Csutura utca 10), ugyanezért 30 koronára ítélték; Horváth Ferencné (Vágóhídi dűlő) 200 koronára ítélték; Bleyer Pálnét szül. Weisz Józsnát (Nádor utca) lefőlézőtt tejjel 250 koronára ítélték; Papp Ferencné (Szeder utca 51.) 100 koronára ítélték. Waldhauser Mór-nak (Selyém utca) kocsiján nem égett a lámpa: 4 koronára ítélték; ugyanezért Papp Ferencné (Széchenyi-utca 51) 4 koronára ítélték; ugyanezért Sós Józsefet (Váralpota) 4 koronára ítélték; Bencsik Ferencet (Rác utca 53.) 2 koronára ítélték; Mikó Imre (Palotai utca 69) lámpája nem égett és ittas állapotban lármozott az utcán: 20 koronára ítélték. Izráel Adolf (Rákóczi utca 6) és Fülöp János (Deák Ferenc utca 9) a piacon botránnyt okoztak: egyenkint 20—20 koronára ítélték; Kaminiczky György utcái botránnyt okozott: 30 koronára ítélték; Dlohos János szerb internáltat ugyanezért 20 koronára ítélték; Kren Adolf és Budai Imre bérkocsiosk utcai botránnyt okoztak: egyenkint 8—8 koronára ítélték; Jakli Gergely (Könyökűző 6.) a szennyvizet kiengedte az utcára: 10 koronára ítélték; Czámér Nándornét (Csapó utca 1.) ugyanezért 5 koronára ítélték; Háry Ignácné

(Sütő utca 24.) ugyanezért és Szabó Bakos Andrásné (Haltér 18) pedig 5 koronára ítélték. Benz József őrizet nélkül hagyta lovait a Nádor utcában: 4 koronára ítélték; Budai Imre éjjeli soros volt és nem ment ki a vasúthoz: 5 koronára ítélték; Pataki Ferenc (Széna tér 11) nem teljesítette a fuvart: 5 koronára ítélték; Máyer György és Kú János ugyanezért egyenkint 10—10 koronára ítélték. Muskovits Jánost az ezbrlát be nem tartása miatt 20 koronára ítélték; Hari Lajos korcsmáros (Széchenyi-utca 57) a zárorakor teát szolgált ki a vendégeiknek: 30 koronára ítélték, Türk Józsefet (Nádor-utca), mivel a járdára kirakott holmijait akadályozták a forgalmat: 5 koronára ítélték; Folkert István (Deák Ferenc utca 6) kiadott árúja kevesebb volt a megállapított mennyiségnél; 30 koronára ítélték; ugyanezért Folkert Józsefet (Sütő-utca 30) 100 koronára ítélték.

**Egészségügyi razzia Fáraó népénél.** Fáraó népénél a cigánysorban szombaton ismét razzizást tartott a rendőrség s behozták őket a városházára, hogy orvosilag megvizsgálják. Dr. Gerber Károly tisztiorvos végezte az ellenőrzést s négyet közülük kórházi ápolásra kényszerített. A többi ismét visszaengedték a putrikba.

**A város ismét kéri a tengeri szabadvásárlási jogát.** Részletesen foglalkoztunk Szekesfehérvár tengeri rekvirálásával, amelyet oly pontosan végzett el, hogy a kormánytól elismerést kapott érte, amikor valami nyelvtelenedő fejjelentette a tengerirekvirálást, hogy spekulál vele. A város legutóbb arra kérte a földművelésügyi minisztert, hogy adja meg a tengeri szabadvásárlási jogot, miután a város fényesen eleget tett hazafias kötelezettségének és az állattenyésztés léteérdeke megköveteli, hogy ezen felhatalmazása meglegyen. Tengeri hiányában a gazdák nem tudnak sertéseket hizlalni. Ez is egyik fő oka annak, hogy az életszertés ara napról-napra hihetetlen módon felszökik. A miniszter a város kérelmére azt válaszolta, hogy ezen felhatalmazást csak akkor adhatja meg, ha már az egész vármegye eleget tett tengerirekvirálási kötelezettségének. A város most ismét kéri a minisztert, hogy ezen feltételtől tekintsen el, s azonnal adja meg a szabadvásárlási jogot, annál is inkább, mert a város elismerésméltóan tett eleget rekvirálási kötelezettségének. Az eredményt nagy érdeklődéssel várják.

**Apólonói tanfolyam.** Megirtuk, hogy az Országos Vöröskereszt Egyet a fővárosban és több vidéki városban a nyáron apólonói tanfolyamot rendez, melyre a jelentkezőknek a kérvényeket Budapestre az egyesülethez kell beküldeni. (Vár, Disztér.) Többek érdeklődésére ismételtelen jelezzük, hogy Szekesfehérvártól nem lesz tanfolyam.

**Szomjas részegek.** Blau József bicskés sórraktáros sört szállított Csákvárra egy orosz fogollyal, aki nála kocsisként van alkalmazva. Szerencsésen meg is érkezett az orosz a sörös kocsiival Csákvárra. Ott azonban Bali Mátás vendéglője előtt két becsudálkozott alak, Bischof János és Neukum Márton kőhanyi lakosok beleje kötöttek s a még mindig szomjas torkukat egy kis friss sörrel akarták meglocsolni. Az orosz természetesen nem adhatta nekik sört. Dulakodás támadt közöttük s a szegény orosz alaposan elverték, söt beverték a fejét. A szerencsétlenül járt orosz kocsiát a közegép orvososa vette győgykezelés alá. A durva támadók ellen pedig a csendőrség megindította az eljárását.

**Kézrekerült csaló.** Szilvágyi József 23 éves asztalossegéd már többször szerepelt a rendőri bűnkrónikák lapjain. A jelen mint asebessélt csapta be a jószívű hiszékeny embereket, amiért lefűltek és elcsukták. A fogházból azonban megszökött, előbb ugyan ott is lopott. A szekesfehérvári rendőrség most elfogta Szilvágyit s átadta a királyi ügyészségnek.

**Betörések a szőlőhegyen.** Az utóbbi időben szinte napirenden vannak a szőlőhegyi betörések. Pénteken ismét több betörés történt. Kenessey nővérek Sárkány hegyi szőlőjében betörők jártak a múlt éjjel, a rendőrség azonban még nem tudta megállapítani a kárt, mert a tulajdonosok vidéken vannak. Kiss István Széchenyi utca lakos Denkőhegyi szőlőjében szintén betörés készült, de meg-hiusult, mert a gazda rajtacsiple-gket. Osv. Mechtler István Horog-hegyi maroshegyi szőlőjéből a betörők lesteleste, szőlőgye-lyat és 15 liter bort loptak el. A kár mintegy 100 koronára. A bűn-egy rendőrség erélyes nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

**Dívatos női szalma kalap-formák 5, 6, 7, 8, 9, 10 koronáért.** Leányka és flu marine vagy dizsített szalma-kalapok 1.50, 1.80, 2, 3, 4, 6, 8 koronás olcsó árakkal nagy választékban Knazovitzky dívatruházában.— Telefon 163.

**Zsebmetszés.** A heti piacok állandó esete a zsebmetszés. Csak-nem minden alkalommal történik egy két fejjelentés a rendőrségen. A szombati hetipiacon Tóth Ist-vánné maroshegyi lakos pénztárcá-ját lopták el 20 koronával.

**Zsebménetrend.** A közkedvelt Zsebménetrend nyári kiadása, mely Szekesfehérvárt érintő és a Dunán-tul közlekedő vonatok menetrend-jét foglalja magában, megjelent. Kapható minden dohánytözsdeben és könyvkereskedésben. Ára 20 fillér.

**A Szekesfehérvári Hitelszövetkezet tulajdonát képező Deák Ferenc-utca 4. szám alatti ház szabadon kézből eladó.** Tudakozni lehet a Hitelszövet pénztári helyiségében Távirat-utca 6. sz. alatt hetenkint csütörtökön és szombaton d. e. 9—12-ig, vagy dr. Klauz György kanonoknál, az intézet elnökénél Szent István-utca 12. sz. alatt.

**Bojtorfánhajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer.** Uvegeje 1 korona 30 fillér. Kapható Szücs Róbert Magyar Korona gyógy-szertárában Kossuth-u. sarkán.

**Crème de lactaine saját módszerrel páratlan hatású arebőrszépítő, finomító készítmény, ezen tejkrem teljesen ártalmatlan, a bőrt egyszerűen használhat után bármely pu-hává teszi, pattanásokat, szepőket, májfoltokat gyorsan elmulasztja.** Kapható Szücs Róbert Magyar Ko-rona gyógyszerárában Kossuth-utca sarkán. Ára 1 kor. 20 fillér.

**Ujítás a női reform-fűzők te-rén;** gyári lerakatot sikerült szerez-nem oly higienikus „Radium” re-form-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csípőt fűzik, kényelmes já-rást és szabad mozgást biztosítan-ak, ütésnél nem hátrányosak — Vételnél feltétlen csak „Radium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elaru-sítás egész megyére Vermes Frigyes-nél. Blous-ujdonságok állandó rak-tára.

**Nagyszerű újítás folytán gyer-mekfőlvételek a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi-utca 5. Szolid egység-es árak. Telefon 334.**



**Hétfőn és kedden,** május 22 és 23 án:  
Az Union-filmgyár ujdonsága  
**EGY KIS PENZIÓ.**  
Kacagató vigjáték 4 feív.  
Főszereplők: Hanny Weiss, Albert Paulig.  
**Kegyelmes asszony.**  
Társadalmi dráma 3 feív.  
Rendes helyárak.  
Előadások fél 7 és 9 órakor.

**Fűzőim, melyek pontos méretek**

Kalap-ujdonságok naonta érkeznek.

alapján vannak elkészítve, a legolcsóbb ártól a legfinomabb minőségig vannak raktáron.

**Radó**

női dívat különlegességek fizlete, Nádor-utca 1. sz. — Telefon 341.

**Az Apolló mozgószínház hírei.**

Egy kis penzió. Ez a címe a példátlan sikerű „Kék egérre” emlékeztető kacagató vigjátéknak, melyet hétfőn és kedden mutat be az Apolló színház. Négy felvonáson át a szakadatlan helyzetkomikum frappáns jeleneteket teremt. A kitűnő színművész, Hanny Weisse viszi benne a főszerepet és méltó partnere a mindig ötletes Albert Pauly, aki egy tenorista szerepében nyújt kolosszális vigjátékalakítást. A műsor másik részét a „Kegyelmes asszony” című nagyhatású társadalmi dráma képezi, mely minden érdeklődésre érdemes. Előadások fél 7 és 9 órakor. Rendes helyárak.

**Meghívó.****A Magyar Szent Korona Országainak Vasutas Szövetsége Székesfehérvári Kerületének Fogyasztási Szövetkezte.**

Székesfehérvárott folyó évi május hó 30 án este nyolc órakor a „Vasutas Szövetség” Deák Ferenc-utca 4. szám alatti helyiségében tartja VIII. évi rendes közgyűlést, melyre a fogyasztási szövetkezet üzemlérsz tulajdonosait tisztelettel meghívja az

**Igazgatóság.****Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelőbizottság jelentése 1915. üzleti évről.
3. Határozat a számadások megvizsgálása a mérleg megállapítása és az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
4. 1916. évi költségelőrinyzat tárgyalása.
5. Három felügyelőbizottsági rendes tag és 2 pótag választása.
6. Indítványok.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.  
6315.1916. szám.

**Hatósági felhívás.**

A rendkívüli fontos és nagy horderejű mezőgazdasági érdekekre való tekintettel, melyek az ideai aratási és cséplési munkák elvégzéséhez fűződnek és a nagy munkáshányra, mely a népfelkelőknek is hadbavonulása folytán bekövetkezett, a m. kir. honvédelmi miniszteriumban felterült az az eszme, hogy miként lehetne a városok iparos lakosságát, illetőleg annak jól fejlett 14—17 éves fiait és alkalmazottait a városban, a város közelében a cséplési és aratási munkálatoknál megfelelő díjazás, esetleg természetbeni járandóság ellenében felhasználni.

Felkérem ennél fogva a törvényhatóságom területén lakó összes iparosokat, sziveskedjenek ezen hirdetőmentytől számított 8 napon belül a székesfehérvári iparostitület jegyzői hivatalában délután 6 órakor tartandó hivatalos óra alatt bejelenteni, hogy van-e olyan ideiglenesen nélkülözhető jól fejlett alkalmazottjuk, akik a cséplési és aratási munkálatok elvégzésére díjazás mellett vállalkoznának; ugyanott esetleg munkanélküli iparosok is hasonló célból jelentkezhetnek.

Székesfehérvár 1916. máj. 17.  
Dr. Saára Gyula  
polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Négy hónapos malacok eladók, Alsókirálysor 6. sz. alatt.

Postás-kocsis felvétetik Budai-ut 16. szám.

Kiadó nyarj lakás Balaton Szemesen, Közvetlenül a Balaton mellett. Bővebb főlvilágosítást ad dr. Gmelin Ottó Budapest, IV. Kecskeméti-u. 11. Telefon J. 38—95.

Sovány sertések eladók, Széchenyi-utca 25. sz. alatt.

Eladó szőlő. Püspök szőlőn alul négy és fél oktályos jó termő szőlő, edény-, kuttai-, lakható tanyával eladó. Özv. Kiss Lajosnál Felsőkirálysor 20.

Temetősor 11-ik számú ház, nagy kerttel és udvarral, mely gazdálkodásra is alkalmas, szabad kézből eladó. Tudakozódni lehet Viegler Jánosnál a Népsegélyző egyetnél, Kossuth utca 3.

Berocid: Valódi tiszta 45 százalékos hatóanyagot tartalmazó, mely államilag kipróbáltott és a különböző rézgalic pótló anyagoktól különbözik egyedül ez találatott használatának. Kapható helyben Kovács Károlynál. Rákóczi-utca 7. szám.

Gyerekkoscsk legolcsóbbtól a legfinomabbig Gerendai Gyula vászon, fehérnemű, gyermek-kelengye üzletében kaphatók, Székesfehérvár, Kossuth-u. 4.

Kiadó lakás Ferenc József tér 13. sz. alatt 5 szobás földszinti lakás, hozzátartozó helyiségekkel és külön zárt folyosóval november 1-sőre, esetleg augusztus 1-ére is kiadó.

Tanulóknak 2 keresztény 14—15 éves fiut fizetéssel fel vesz Gerendai Gyula fehérnemű kereskedő Székesfehérvár Kossuth u. 4.

Házvezetőnőnek ajánlkozik egy középkorú, akár családhoz, akár magányos úrhoz. S mivel 3 éves kis leányát is szeretné magával vinni, csekélyebb díjazással beéri. Cím a kiadóban.

Szabás, varrás és mintarajzolásban alapos oktatás nyerhető, Urbán Margit tanintézetében, Ybl Miklós-utca 14.

Eladóház és szőlő a Hal-tér 9. számú emeletes ház és az Öreg-hegyen egy 7 oktályos szőlő, szép préházal két nagy pincével szabakézből eladó. Bővebbet Hal tér 9. sz. alatt az emeleten.

Fojes-salata, sóska, nürnbergi édes torma, krizántintó és paradicsom-palánta kapható Széchenyi-u. 26. sz. a.

Nagymenyiségű ónozott,  
**HORGONYZOTT ÜST,**  
**BOGRÁCS,**  
**HADI MOZSÁR**  
érkezett,  
amit legolcsóbb árban

**Grósz Bernát**

Rác-utca 5.

alatti vas, szerszám és  
építkezési anyag telepén  
lehet beszerezni.

Telefon 122.

Fekete grenadin ruha, női cipő,  
ernyő és gyermekruhák eladók. Meg-  
tekinthető d. u. 4 ig Salétrom-u. 19/a.

Tanulót felvesz az Egyházmegyei  
Könyvnyomda, Szt. István-tér  
1. sz.

**Mozgószínház. APOLLO Mozgószínház.**

Szombaton, május 20 és 21-én: Vasárnap

Általános közkívánatra — szenzációs repriz

teljesen új példányban

**Egy rezervista álma**

(Der Traum eines Reservisten)

ZIEHRER örökbecsű zenés háborus  
drámája 4 felvonásban.

Fővárosi szinfonikus zenekar közreműködésével.

A prólogust VADNAY KÁROLY fővárosi író mondja

**Rendes helyárak.**Előadások: Szombaton 4, fél 7 és 9 órakor.  
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Verona tőzsdéjében.

**LEGUTJABB**

női selyem tagal- és szalmakalap-formák.

Legdivavatosabb virág-, toll és kalapdiszkek.

**BLOUSEUDONSÁGOK.**

Legolcsóbb árban kaphatók

Kováts Antalnál Székesfehérvár,  
Városháztér. —**„Uránia” mozgóképalota.****HÉTFŐN,****KEDDEN,**

május hó 22-én:

május hó 23-án:

**ERNA MORENA FŐSZEREPLÉSÉVEL**

ELTE MŰSOR:

**Alpesi mámor.**

Dráma 3 felvonásban. Mester filmgyár újdonsága.

Nagyszabású pótműsorral közte A

**cinkotai dráma**

EREDETI HELYSZINI FELVÉTELEK.

Tekintettel a cinkotai drámára  
jegyek csak felnőtteknek adatnak ki.

Rendes helyárak.

Naponta két előadás fél 7 és 9 órakor.